

梦为何物？在周公笔下是人生福祸吉凶的征兆，在弗洛伊德笔下则是受压抑的欲望。从古至今，人类从未停止对梦的探索，但时至今日梦仍如最难解的“斯芬克斯之谜”。近日，美国科学家研制出一台“读梦机”，能够从人类大脑中提取梦境并显示在大屏幕上，这项技术能让我们对梦的理解不再是一场梦吗？

“读梦机”再现梦中人

原理 读取大脑运动“数据库”

用机器读取人类梦境内容，这听上去像是电影《盗梦空间》的情节，但科学家们确实在努力“追梦”。英国《每日邮报》近日报道，美国科学家研制出一台机器，能在你睡觉的时候读出你的梦境，并将其投影在大屏幕上。

来自加利福尼亚大学的神经学家柯文是“读梦机”实验的主要研究者之一，他表示，“我们在实验中采用的方法能够进行极其准确的脸部信息神经重构，这不仅为人脸识别技术研究提供了一种新颖的方法，还令重构梦境、记忆和想象有望成真。”

实验 日本科学家发明“梦境捕手”

纽约大学科学家布库尔解释，利用“读梦机”提取人脑中的面部信息，是成功研究出先进读心术的第一步，“我们正在向重建梦境迈进，虽然像高清电影那样的梦境不可能很快成为现实，但我们已经找到改进方法，完整读取大脑活动只是时间问题”。

这种方法可能有助于人类理解梦境，但从人脑中提取信息却引发一些担忧。柯文向公众表示，这项技术不会强制提取信息，“这项技术只能读出大脑活跃部分的内容，而不能读出静态记忆，因此你必须让接受实验者去想象，让大脑动起来，我们才能读取信息。”但他也指出，也许在未来，技术的进步可能会有助于读出静态记忆，这将面临一个难题——如何精确掌握大脑的构造，因为人们对大脑的了解并不多。

柯文所言非虚，大脑的神经网络总长约16万公里，由被称为白质的神经纤维所组成，联结了心智的各个区块，我们的所思、所感、所知都来自于此。这也正是美国为何耗资逾30亿美元绘制大脑地图。人类研究大脑虽已有数百年历史，但直到今天仍未完全理解大脑构造。

无独有偶，要发明“读梦机”的并非只有柯文，去年，《科学》杂志上发表了日本国际电气通信基础技术研究所堀川友慈的一篇文章，文中谈到了堀川友慈设计的一款电脑程序——“梦境捕手”，能够读取人类梦境，精确率达到60%，这与《盗梦空间》的剧情十分相似。

堀川友慈的实验方法与柯文从原理上类似，他们招募了3名20岁至39岁的男性志愿者，参与

一次看到的人脸图像。

研究者们认为，“神经关联”存在于所有人类活动中，人类的思想和感觉仅仅是一种复合模式的化学反应。而部分神经学家认为，只要能够研制出足够敏感的仪器，就有可能读懂这种模式。

“读梦机”的研究团队认为，这项技术在未来能够被重建人类大脑中的记忆、想象和梦境。还可以被应用到生活中，例如，在犯罪案件调查中，调查人员可以利用核磁共振扫描帮助目击者重建对犯罪嫌疑人的记忆。

为期10天、每天3小时的读梦实验。

志愿者入睡后，研究人员先利用功能性核磁共振成像技术将志愿者睡眠时的大脑活动记录下来，6到7分钟后再唤醒他们，请他们描述梦境，这个过程重复200次。

研究人员把志愿者的描述与功能性核磁共振成像仪记录的脑图像对照，建立数据库，据此整理出3人睡梦中常见的内容，并将这些内容分成20个类别，再与3人清醒状态下见到相似场景时的脑活动相比较，就得出每个类别的脑活动特征。通过这些特征，研究人员推测出志愿者在梦里看到什么，准确度达60%。

其中有15个类别，比如男性、文字和书籍方面，准确度甚至达70%以上。

WiFi没多大辐射

近日，微博上一则消息引发热议：5名丹麦女中学生将水芹种子分别放在有WiFi（无线网络）发射器和无WiFi发射器的房间里培育，12天后发现，普通房间里的种子正常生长，而在有WiFi房间里的种子却变成了褐色，有的甚至死亡。这不免让人担忧：WiFi同样也会影响人体健康吗？

国际无线电科学联盟电磁噪声与干扰委员会中国分会教授高攸刚介绍，WiFi其实是一个小的局域网，它具有一个发射机——无线路由器，会对周围产生电磁辐射。常见的无线路由器工作功率多在30—500毫瓦间，比普通手机的功率小（约125毫瓦—2瓦）。世界卫生组织曾指出，目前没有证据显示手机辐射会带来负面影响，一般来说，打20分钟的电话，人体吸收的辐射比使用一年无线路由器还多。由此可见，WiFi辐射对健康的影响微乎其微。

需要提醒的是，如果WiFi使用不正确，也可能对人体造成伤害。首先，人体接收的辐射量跟频率有关，频率越高，伤害越大。因此，家中没有必要使用功率过大的无线路由器。其次，辐射危害大小还跟距离有关，距离越大，危害越小。业内人士曾于2012年测试发现，在 WiFi 天线旁1厘米处测得其功率密度为9.1微瓦/平方厘米，小于我国规定的40微瓦/平方厘米。但如果家中有孕妇、小孩、老人或免疫力低下者，则要让无线路由器与他们的活动范围保持1米或更远的距离。

最后，最好不要将 WiFi 设备放置在卧室内，尤其是放在床边；如果不使用 WiFi，最好将无线路由器关闭，以降低不必要的风险；别在腿上使用笔记本电脑，最好将电脑放在桌子或托架上。

能识别碳水化合物舌头或有“第六感”

新西兰研究人员发现，舌头除了能分辨酸、甜、苦和鲜五种味道外，可能还有“第六感”——识别碳水化合物，从而刺激大脑产生愉悦感。研究结果刊载于最新一期英国《食欲》杂志。

新西兰奥克兰大学大脑研究中心的尼古拉斯·甘特带领研究小组，让10名研究对象分成三组，分别使用三种不同的漱口水。这三种漱口水，一种有甜味且含有碳水化合物，一种有甜味但不含碳水化合物，还有一种既不含碳水化合物也不甜。

使用漱口水后，研究对象再接受一项简单测试——根据视觉线索，用右手拇指和食指按压一个传感器。与此同时，研究人员借助功能性磁共振成像技术观察研究对象的大脑。

结果显示，使用甜味碳水化合物漱口水的研究对象，控制视觉和肌肉活动的大脑区域活跃度比另外两组高30%，而且大脑中负责奖赏机制的部位也更活跃。

英国《每日邮报》近日援引甘特的话报道，“嘴巴这种感觉器官比我们当前所知的更能干”，即便未吞咽，也能分辨出碳水化合物。碳水化合物对大脑及其控制的系统有着强烈的刺激，效果深刻而且立竿见影。

很长一段时间以来，人们以为舌头只能分辨出酸、甜、苦、咸四种味道。后来，科学家才发现它还能分辨鲜味。除了这基本的五种味道外，其他味道通常通过鼻子闻才能分辨出来。至于不少人喜欢的辣味，其实并非味觉，而是一种痛感。

(本报综合)



竹炭花生
竹炭面包
竹炭蛋糕
竹炭饼干

竹炭食品排毒不靠谱

近来，有许多广告宣称：竹炭可以吸附人体内有害物质，净化血液中的毒素，还有助于人体消化排泄，清洁肠道，具有排毒养颜的效果。基于这种理念，一大批“竹炭食品”走向市场，比如竹炭花生、竹炭面包、竹炭蛋糕等。这些食品真的有此功效吗？

国家食品安全风险评估中心副研究员钟凯介绍，我国对食品添加剂的审批有严格条件，竹炭不是食品添加剂——既不能改善食品色香味，也不能防腐保鲜，也不是食品生产工艺必需的。他表示，竹炭的吸附性和活性炭是一个原理，孔隙多、表面积大，主要作用包括过滤净化空气和水；但这种吸附作用往往是可逆的，既可以吸附也可以排出，而

且好的坏的都可以吸附，因为它吃进肚子里就能吸附有害物质、清洁排毒，那是一厢情愿。

“食物消化后的残渣通过粪便排出，体内器官的代谢废物主要是通过血液运输到肾脏通过尿排出，也有一部分通过呼吸排出。”钟凯指出，竹炭这么大的颗粒只会从消化道排出，不能被肠道吸收收入体内。要是真的进入了，反会成为“异己分

子”，引发不良反应。钟凯同时表示，人体内的毒素也是个伪概念。正常人体内不会积存毒素，有的代谢疾病会有这种问题，比如苯丙酮酸尿症。人体呼吸排二氧化碳，排尿、排便、排汗，这都可以理解为“排毒”，其实是所有生物都有的本能。在正常情况下，只要膳食平衡，保证充足的饮水，没有代谢疾病，就无需额外排毒。